

绘就“十二五”美好蓝图 推进档案事业科学发展

徐州市档案局局长 张亚



刚刚过去的五年中,徐州市档案事业伴随着全市经济社会的飞速发展取得了斐然成绩。“十一五”期间,全市新增档案馆库面积22300平方米,档案馆库面积达37146平方米,在建档案馆库面积15000平方米。进馆档案201244卷(件),馆藏档案总量达733314卷(件);馆藏资料102431件,抢救档案2484卷;共开放档案117634卷(件),共接待查档利用77121人次,提供档案资料利用298408卷(件);提供政府公开信息利用630人次,1790件。举办档案展览39次,接待参观95055人次。公开出版编研资料391万字,内部编印622万字。国家档案局8号令得到广泛推广。共评定特一级档案室24家,特二级29家。2010年11月,徐州市档案馆高分通过国家一级馆测评,更为“十一五”的圆

满落幕增添了一抹亮色。

秉承“十一五”取得的成绩,总结实践中获取的经验,“十二五”期间,徐州市各级档案部门和广大档案工作者将坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,全面落实科学发展观,立足事业之本,筑牢事业之基,打造“五位一体”,完善“三个体系”,务实与创新并举,守成与创业并蓄,努力实现全市档案事业的全面协调可持续发展。一是筑牢事业之基,“十二五”期间,将全力推进县(市)、区档案馆库建设,沛县、邳州市档案馆要在“十二五”开局之年启用,丰县、新沂市、铜山区、泉山区和贾汪区要力争把新馆建设列入规划之中,尽早建成启用。至“十二五”末,力争全市的国家综合档案馆均以崭新的面貌呈现于社会各界面前。二是强化资源

之本。不断提高档案资源建设水平,要把丰富馆藏资源作为档案资源建设的重点,加大各种门类、各种载体的档案资源收集进馆力度,实现馆藏结构的多元化,力争并逐步形成有徐州地方特色的馆藏档案资源体系;市档案馆力争至“十二五”末,馆藏量翻一番;坚持调研与实践相结合,积极探索符合徐州地方实际的档案资源整合模式。三是提升公共档案馆功能。以“五位一体”为目标,加强重点档案、珍贵档案的保护,有条件的建立珍贵档案特藏室。充分发挥档案馆的社会教育功能,突出徐州地方历史文化特色,面向社会开展爱国主义教育,各县(市)、区档案馆力争建成2-3家省级爱国主义教育基地。深度开发和综合利用档案信息资源,围绕服务党和政府工作大局,服务人民群众,组织发掘档案史料,形成若干高质量的编研成果,组织有社会影响的主题展览,打造徐州档案文化精品工程。加强市政府公开信息查阅中心建设及宣传力度,健全政府公开信息的收集制度,提高管理及利用服务水平;及时收集归档进馆电子文件,依托各级电子政务平台,在档案馆建立电子文件和电子档案的移交、共享平台;徐州市档案馆力争建设苏北示范性数字档案馆。努力把各级国家综合档案馆建成有文化品位、有地方特色、有现代化气息,体现社会性、文化性、开放性、公益性、公共性的活动场所。四是创新创优服务。不断推进全市档案工作科学化、规范化、现代化水平;以服务徐州老工业基地建设为抓手,扩展档案工作延伸的新领域,

尤其是对与民生关联紧密的档案工作，加大建档范围，强化指导，规范管理，便于社会大众利用；提升安全保障能力，加强对档案安全制度、设施、载体及信息的督促管理，确保档案安全万无一失。实施“十二五规划”，人才队伍是关键，加强专业人才的吸纳，优化人才结构，不断推进档案系统思想解放，推进学习型机关建设，塑造学习型个人典范，提高人才队伍创新实践的能力；打造一支“善操作、会落实、能创新”的档案干部队伍。

2011年是“十二五”的开局之年，全市档案工作，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，在实现各项工作均衡发展的基础上，以机制创新为保障，重点突出档案资源建设，打造“档案资源建设年”，为全市“十二五”档案事业发展奠定基础。在档案资源建设方面实现新突破。一是依法开展1996年到2001年档案接收工作。二是进一步拓宽接收范围，将一批与民生关联密切的公证、审计、政府采购等专题档案接收进馆。三是不断开展反映徐州地方历



史、文化档案资料的征集，力争在馆藏数量和结构上取得突破性进展。四是积极探索企业档案管理新途径。进一步提高基础设施水平。争取建设档案特藏室，改善珍贵档案管理条件。加强爱国主义教育基础建设，以庆祝建党90周年为契机，广泛开展征集、编研和展览活动。巩固完善国家一级馆创建工作。针对创建工作中的不足，采取

专门措施，加以弥补，全面推进信息化等档案馆基础业务建设水平，向“五位一体”公共档案馆的目标迈进。完善安全设施，提高安保能力。加强全市档案事业宏观管理和服务水平。继续推进档案馆室目标管理工作，重点开展对医保、社保等关乎民生领域档案的指导力度。深化档案干部教育、学术交流，提高干部队伍的业务素质和水平。④

